



Anfrage	Status: öffentlich
	Federführung: FB 20 - Fachdienst Schule, Kultur u. Sport
	AZ: 20.04/CK/sp
	Verfasser/Bearbeiter: Frau Krohn
Schulische Nachmittagsbetreuung der Grundschule Sprötze-Trelde <u>hier:</u> Anfrage der FDP-Fraktion im Rat der Stadt Buchholz i.d.N. vom 01.12.2016	

Die umseitig abgedruckte Anfrage der FDP-Fraktion vom 01.12.2016 gebe ich hiermit allen Mitgliedern des Rates der Stadt Buchholz i.d.N. zur Kenntnis.

Die Beantwortung der Anfrage folgt.

Anlage:

Anfrage der FDP-Fraktion vom 01.12.2016

**FDP-Fraktion
im Rat der Stadt Buchholz i.d.N.**

Stadt Buchholz i.d.N. Der Bürgermeister		
05. Dez. 2016		Uhrzeit
BGM	Uz	FB

20

An den
Bürgermeister der Stadt Buchholz
Rathausplatz 1
21244 Buchholz

Datum: 1.12.2016

Anfrage an den Bürgermeister

- | | |
|--|--|
| <input type="checkbox"/> Rat der Stadt Buchholz i.d.N. | <input type="checkbox"/> Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen, Verwaltung |
| <input type="checkbox"/> Verwaltungsausschuss | <input type="checkbox"/> Ausschuss für Schule, Sport |
| | <input type="checkbox"/> Ausschuss für Soz., Kultur, Städtepart., Jugend, Fam., Sen. |
| | <input type="checkbox"/> Ausschuss für Stadtentwicklung, Umwelt |
| | <input type="checkbox"/> Ausschuss für Bauen, Ordnung, Feuerschutz |

Anfrage: Schulischen Nachmittagsbetreuung der Grundschule Sprötze-Trelde

Kennung: FDP_ Schulische Nachm.-Betreuung-1-12-16

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,

zur Klärung der Schulsituation bezgl. der Nachmittagsbetreuung haben wir folgende Fragen an die Stadtverwaltung:

1. Wie hoch ist die Anzahl der Schüler/-innen, die täglich von Montag bis Freitag die Nachmittagsbetreuung in der GS Sprötze in Anspruch nehmen? (Bitte pro Wochentag auflühren)
 - a) Von der GS Trelde?
 - b) Von der GS Sprötze?
 - c) Gesamt?
2. Wie hoch ist die Anzahl der derzeit beschäftigten pädagogischen Fachkräfte/Helfer und deren Stundenzahl?
3. Wie hoch sind die derzeitigen Personalkosten der Nachmittagsbetreuung in der GS Sprötze?
 - a) Fachkräfte?
 - b) Helfer?
4. Wie hoch sind die derzeitigen Beförderungskosten der Schüler von Trelde nach Sprötze?
Wie erfolgt die Beförderung?
5. Welche Kosten würden für eine eigenständige Nachmittagsbetreuung in der GS Trelde anfallen?
 - a) Personal?
 - b) Miete/Nebenkosten?

Für die FDP-Fraktion

Nicole Bracht-Bendt

Arno Reglitzky



Anfrage	Status:	öffentlich
	Federführung:	FB 20 - Fachdienst Schule, Kultur u. Sport
	AZ:	20.04/CK/sp
	Verfasser/Bearbeiter:	Frau Krohn
<p>Schulische Nachmittagsbetreuung der Grundschule Sprötze-Trelde <u>hier:</u> Anfrage der FDP-Fraktion im Rat der Stadt Buchholz i.d.N. vom 01.12.2016</p>		

Vorbemerkung:

Am 27.11.2007 beschloss der Rat der Stadt Buchholz i.d.N. die Richtlinie zur Förderung von außerschulischen Betreuungsangeboten für Schulkinder in der Stadt Buchholz i.d.N.

Gefördert werden mit der Richtlinie Vereine (meist Schulvereine), die die Betreuung von Schülern nach dem Schulunterricht und an schulfreien Tagen durchführen. Die Hauptförderung bezieht sich hier auf die Personalkosten, wobei der Zuschuss auf maximal 75 % der zuwendungsfähigen Ausgaben festgesetzt werden kann.

Weiterhin bedarf die Einrichtung einer Betreuungsgruppe einer Betriebserlaubnis der Landesschulbehörde. Die Betriebserlaubnis wird erteilt, soweit die vorgeschriebenen Voraussetzungen, wie z.B. Höchstgrenze zu betreuender Kinder von 20 pro Gruppe, qualifiziertes Personal mit zwei Personen pro Gruppe, eine pädagogische Leitungskraft am Standort und gesonderte Räumlichkeiten, beachtet werden.

1. Wie hoch ist die Anzahl der Schüler/-innen, die täglich von Montag bis Freitag die Nachmittagsbetreuung in der GS Sprötze in Anspruch nehmen? (Bitte pro Wochentag aufführen).
 - a) Von der GS Trelde?
 - b) Von der GS Sprötze?
 - c) Gesamt?

Antwort:

Folgende Anzahl an Schüler/-innen nimmt derzeit an der Betreuung teil:

	Mo.	Di.	Mi.	Do.	Fr.
GS Trelde	14	15	12	10	3
GS Sprötze	31	33	29	28	18
Gesamt	45	48	41	38	21

2. Wie hoch ist die Anzahl der derzeit beschäftigten pädagogischen Fachkräfte/Helfer und deren Stundenzahl?

Antwort:

Am Schulstandort Sprötze sind fünf Betreuungskräfte tätig. Hiervon sind drei Mitarbeiter als Honorarkräfte angestellt, deren Stundenzahl nach Bedarf variiert. Eine Fachkraft ist mit 20 Wochenstunden und eine weitere Fachkraft mit acht Wochenstunden tätig.

3. Wie hoch sind die derzeitigen Personalkosten der Nachmittagsbetreuung in der GS Sprötze?
 a) Fachkräfte
 b) Helfer?

Antwort:

Der Finanzierungsplan des Betreuungsvereins sieht für das Schuljahr 2016/17 Personalausgaben in Höhe von 126.750,- € vor.

Fachkräfte: 95.472,- €

Honorarkräfte: 31.278,- €

Nachrichtlich:

zzgl. Sachkosten in Höhe von 4.465,- €

erwartete Elternbeiträge: 55.260,- €

Höhe des Zuschusses für das Schuljahr 2016/17: 75.955,- €

4. Wie hoch sind die derzeitigen Beförderungskosten der Schüler von Trelde nach Sprötze? Wie erfolgt die Beförderung?

Antwort:

Die Schülerbeförderung ist durch Taxifahrten geregelt. Folgende Kosten sind hierfür zwischen Trelde und Sprötze angefallen:

2014 3.950,- €

2015 4.839,- €

2016 5.274,- €

5. Welche Kosten würden für eine eigenständige Nachmittagsbetreuung in der GS Trelde anfallen?
 a) Personal
 b) Miete/Nebenkosten?

Antwort:

- a) Folgende Kosten wären jährlich gemäß o.g. Richtlinie für eine Betreuungsgruppe am Standort Trelde zu veranschlagen:

	mit Frühbetreuung	ohne Frühbetreuung
Personalkosten	63.336,- €	57.876,- €
Sachkosten	2.350,- €	2.350,- €
gesamt	65.686,- €	60.226,- €
abzügl. zu erwartende Elternbeiträge	- 13.680,- €	- 10.380,- €
Zuschussbedarf	52.006,- €	49.846,- €
nachrichtlich: zu erreichen wären 25% Einnahmen	(-16.421,50 €)	(-15.056,50 €)
max. Zuschuss- höhe 75 %	49.264,50 €	45.169,50 €

Wie eingangs erwähnt, sind maximal 75 % der anfallenden Kosten gemäß Richtlinie zuschussfähig. Bei der geringen Schülerzahl am Standort Trelde können die geforderten 25 % Einnahmen durch Elternbeiträge nicht erreicht werden. Dies hätte ein Defizit von 2.741,50 € bzw. 4.676,50 € zur Lasten des Betreuungsvereines zur Folge.

- b) Kosten für Miete fallen nicht an.
Nebenkosten wie Wasser, Strom und Heizung würden sich gering erhöhen, konkrete Mehrkosten sind hier im Vorwege nicht ermittelbar.

Zudem würden voraussichtlich einmalige Kosten für die Errichtung eines Betreuungsraumes, welcher für die Betriebserlaubnis von der Landesschulbehörde gefordert wird, anfallen, da dieser im jetzigen Gebäudebestand nicht vorgesehen ist. Darüber hinaus wäre eine Möglichkeit zur Mittagsverpflegung einzurichten. Zwar ist im Raumbestand ein Unterrichtsraum mit Küchenzeile vorhanden, jedoch wird dieser derzeit als Werkraum genutzt. Zudem ist dieser Raum nur über eine Treppe zu erreichen. Erfahrungen an anderen Schulstandorten zeigen, dass dies für die Essenanlieferung hinderlich ist. Hier müsste, auch unter inklusiven Aspekten, durch bauliche Maßnahmen eine Lösung gefunden werden.